Vlastni ¢isla a vlastni vektory

Necht f je endomorfismus vektorového prostoru V nad télesem T, tj. f:V — V. Jestlize pro
skalar A € T a nenulovy vektor v € V je f(v) = v, fikdme, Ze X je vlastni ¢islo endomorfismu f
a v vlastnim vektorem endomorfismu f piislusnym k vlastnimu é&islu A. [Jestlize je A matice
endomorfismu f, potom je A vlastnim ¢islem matice A a v vlastnim vektorem matice A pfislusnym
k vlastnimu ¢islu A.]

Endomorfismus f tedy zobrazi vektor v na jeho A-ndsobek (geometricky aspekt: smér zlistane
zachovéan, vektor se natdhne nebo zkrati, piipadné se jesté obrati na druhou stranu).

V definici musime predpokladat nenulovost vektoru v. Pokud bychom v definici pfipustili nulovy
vektor v, byl by kazdy skalar vlastnim ¢islem: f(o) = A - o pro kazdy skalar A.

Skalar nula muZe byt vlastnim ¢islem endomorfismu f, tj. mize byt f(v) = 0-v pro né&jaky
nenulovy vektor v. V tomto pfipadé endomorfismus f neni automorfismem, nebot zobrazuje
nenulovy vektor na nulovy vektor. Jeho matice je tedy singularni, jeji determinant je nulovy, a tedy
absolutni ¢len jejiho charakteristického polynomu je nulovy, populdrné feceno: charakteristicky
polynom nemé absolutni ¢len.

Automorfismus mé pouze nenulova vlastni ¢isla.

Jesté je dobré si uvédomit, ze kazdy nenulovy nasobek vlastniho vektoru je rovnéz vlastnim
vektorem (k témuz vlastnimu ¢&islu): je-li f(v) = Av, je rovnéz f(kv) = X - kv.

Obecnéji: Jsou-li v1,vy vlastni vektory ke stejnému vlastnimu ¢islu A, potom je kazda jejich
linedrni kombinace vlastnim vektorem k témuz vlastnimu ¢islu:  je-li f(v1) = Avi, f(v2) = Avg,
je rovnéz f(kjvy + kove) = A+ (k1vr + kovg). Pfesnéji bychom méli fikat kaZdd jejich linedrni
kombinace, kterd neni nulovym vektorem. To se ovSsem nedéla, tuto nepfesnost tolerujeme, Casto
hovofime o podprostoru vlastnich vektorii k vlastnimu ¢islu A (ten obsahuje nulovy vektor, ktery
nen{ vlastnim vektorem).
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